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Анотація: Було досліджено вплив розроблених зразків лікарських форм 

на прискорення процесу регенерації пошкоджених тканин на моделі термічного 

опіку за допомогою підібраної схеми лікування. Показано, що використання 

природних полісахаридів, виділених зі слоєвища ісландського моху сприяє 

підвищенню адаптивних можливостей організму, що проявляється 

підвищенням регенеративної активності тканин. Відбувається швидше 

відшарування первинного опікового струпу, що сприяє значному прискоренню 

процесу регенерації ранової поверхні шкіри дослідних тварин. 

Ключові слова: природні адаптогени, лікарська рослинна сировина, 

екстракт, біологічно активні речовини 
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В даний час продовжує зростати інтерес до лікарських рослин і 

препаратів на їх основі, які мають досить виражений вплив на біологічні 

процеси організму при мінімальних побічних ефектах Практичний досвід 

показує, що такі препарати виявляються ефективнішими, їм властива 

пролонгована і різнобічна фармакологічна дія. 

Опікові травми викликають в організмі потерпілих глибокі системні 

зміни та значні зміни метаболічних процесів. Ендогенна інтоксикація і 

пов'язане з нею зниження неспецифічної резистентності організму викликають 

значні морфофункціональні зміни органів і тканин при термічному опіку. Ці 

порушення продовжуються аж до повного загоєння опікових поверхонь. 

Разом з тим, будь-які патологічні процеси в організмі активують захисні 

механізми, без яких неможливе відновлення пошкодженої тканини і захист 

організму [2].  

Наприклад, розвиток запальної реакції, починаючи від первинного 

ушкодження і закінчуючи розгортанням повної картини запальної відповіді, 

супроводжується сенситизацією ноцицептивної системи, яка в свою чергу 

реалізується у вигляді больових відчуттів [3]. Для створення системи 

раціональної та ефективної аналгетичної і протизапальної терапії кожен 

елемент патогенезу повинен розглядатися, як перспективна «мішень» для 

фармакологічного втручання [4]. 

Прискорити очищення ран від некрозу можливо шляхом застосування 

протеолітичних ферментів, під впливом яких відбувається розщеплення і 

розкладання денатурованого білка, настає розплавлення вологого струпа і 

розсмоктування гнійно-фібринозних нашарувань, що призводить до швидкого і 

безболісного очищення рани від залишків нежиттєздатних тканин. Тому 

ферменти називають «біологічним скальпелем».  

Об’єктом дослідження було обрано слоєвище цетрарії ісландської, як 

перспективне джерело біологічно активних речовин для виготовлення 

лікарських і лікувально-профілактичних засобів. 

Застосування препаратів цетрарії ісландської залишається актуальним, 
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що підтверджено наявністю різноманітних лікарських засобів на 

фармацевтичному ринку. Раніше було здійснено фітохімічний аналіз слоєвищ 

цетрарії та показано, що дана лікарська рослинна сировина є перспективною 

для подальших досліджень з метою розробки лікарських форм на її основі та 

дослідження спектру їх фармакотерапевтичної активності [5]. 

Метою роботи була оптимізація схеми лікування експериментального 

термічного опіку з використанням екстракту слоєвищ Cetraria Islandica та 

додаткових лікарських компонентів на різних стадіях лікування. 

Матеріали і методи. Для приготування гелю з Cetraria Islandica 

здійснювали поетапну екстракцію на водяній бані протягом 3х годин, 

співвідношення сировини та екстрагенту 1:3 (зразок №1). До частини 

одержаного екстракту додавали протеолітичний фермент трипсин (зразок №2). 

Вивчення протиопікових властивостей зразків №1 та №2 на основі 

Cetraria Islandica, що містить у своєму складі полісахариди (переважно) та 

деякі інші БАР проведено на лабораторних щурах (самці, маса тіла 200-220 г). 

Дослідження проведені відповідно до Етичного Кодексу Всесвітньої Медичної 

асоціаціації (Хельсинська декларація) щодо досліджень, до яких долучають 

людей, або відповідно до Директиви Європейського Союзу 2010/10/63 EU щодо 

експериментів на тваринах. Групи №1 та №2 лікували зразками гелю №1 та №2, 

3-я група слугувала контролем (опік без лікування). Площа опікової поверхні 

складала 300 мм2. Лікування починали через 20 хвилин після термічного 

впливу. Надалі щоденно кожній тварині дослідних груп промивали опікову 

поверхню перекисом водню та обробляли відповідним чином (зразком №1 або 

№2). Тваринам контрольної групи опікову поверхню лише промивали 

розчином перекису водню. 

Під час експерименту реєстрували загальний стан і поведінку тварин, 

відзначали стан і швидкість загоєння опікової поверхні. Відразу після 

нанесення опіку, а також кожної наступної доби у тварин різних піддослідних 

груп  вимірювали величину опікової поверхні.  Реєстрували ширину та довжину 

опіку, що дає змогу визначити площу опікової поверхні, а також динаміку 
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загоєння опіків у різних піддослідних груп протягом 30 діб проведення 

експерименту. 

Результати. Вивчення фармакологічних властивостей зразків гелю 

базувалося на встановленні протиопікової активності та здатності 

прискорювати процес регенерації пошкоджених тканин. 

За результатами проведеного дослідження показано, що використання 

природних полісахаридів значно прискорює відшарування первинного 

опікового струпу, що сприяє значному прискоренню процесу регенерації 

ранової поверхні шкіри дослідних тварин. 

Так, доведено, що використання зразку №2 (лікарська форма з 

трипсином) сприяє швидкому (на 3 добу) відшаруванню первинного струпа, 

що, в свою чергу, значно прискорює процес регенерації ранової поверхні 

шкіри.  

Встановлено, що на 23-у добу досліду площа опіку зменшилася для груп, 

яких лікували зразком №1 та №2 приблизно на 80%, і в абсолютних показниках 

складала 48 і 52 мм
2
, відповідно, проти аналогічних показників 

контролю - зниження на 55% та площа ураження на кінець досліду 192 мм
2
, 

відповідно. 

Висновки. Таким чином, доведено, що оптимізація лікування на ранній 

стадії термічного опіку полягає в обов’язковому введенні до складу гелю 

протеолітичного ферменту, оскільки використання зразку №2 сприяє швидкому 

(на 3 добу) відшаруванню первинного струпа, що значно прискорює процес 

регенерації ранової поверхні шкіри. Надалі ж присутність ферменту не впливає 

на перебіг процесу загоєння 
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